

ОБЫЧАЙ "ЗАЖИГАНИЯ ЛАМПАДЫ" ИЛИ "ЗУЛ БАРИХ"

М. Ганболд

Часть кочевников монгольского происхождения, проживающая в Монгольском Алтае, в частности, алтайские урянхайцы, байты, дэрбэты, торгоуты, захчины, мянгаты, олеты, и халхи много лет жили здесь и внесли каждый свой вклад в формирование целой кочевой культуры. Сюда входит и отношение скотоводов к земле, к родине и своему краю.

Отношения между человеком и природой строились на взаимном познании друг друга, взаимозависимости и взаимном уважении. Существует множество своеобразных обычаев и ритуалов. Одним из которых является обычай "зажигание лампы" или "зул барих", широко распространенный среди западных монголов.

Вечером 25 дня первого месяца зимы монголы-ойраты совершали вышеназванный обычай. После того как скот уже собран с пастбищ, по количеству членов семьи, видов скота и количеству собак (если в семье 5 человек, 4 вида скота и две собаки, тогда зажигают 11 лампад) зажигают лампы. Одну лампаду ставят в юрте, перед изображением божеств. Обычай зажигания лампы у разных этнических групп имеет одинаковую цель, однако существуют незначительные различия в проведении данного ритуала. Например, у алтайских урянхайцев, когда все звезды на небе видны, на юго-западной стороне юрты ставят зажженные лампы, которые покрывают ледяным колпаком. Такие лампы были видны издали, скотоводы видели лампы друг у друга и так ориентировались во времени. Перед зажиганием лампад хозяин семьи приглашает соседей на "чаепитие лампад". К приглашавшей семье сосед приходит с одной лампадой.

Для получения ледяного колпака в дойный сосуд наливают воду, неполностью замораживают ее, затем выливают оставшуюся воду и получают своеобразную ледяную чашку которой и покрывают лампаду. Вечером, когда зажигают лампы, вместе собираются все, кто живет по соседству, играют в карты, (состоящие из 100 частей), в уучуур, корол и игральные кости. Муку, из которой делают лампаду, выпекают в горячей золе и раздают малолетним ребятишкам.

Захчины называют данный обычай "лампаду сгорим". Делают из ячменной муки лампаду по количеству членов семьи (людей, скота, собаки), готовят ковыльник в качестве фитиля, выливают в лампаду масло. По ко-

личеству членов семьи делают фитили и зажигают их. В количество семьи также входят имеющиеся виды скота и собака.

В это время ламы из монастырей и церквей в сосудах замораживают воду и получают ледяной посудообразный колпак для лампад, совершая данный обычай. Когда в небе появляются все звезды, захчины ставят лампаду на обоне (груда камней). После этого дома пьют чай. Сгоревшие лампы вносят в юрту ставят перед изображениями божеств. Глубоко ночью захчины играют в национальную игру – в пеструю лягушку. Утром следующего дня едят сожженную лампаду, делясь между собой. Ячменная мука уже была выпечена в огне лампы и имеет хороший вкус. В начале зимы и конце осени скотоводы заготавливают пищу на зиму, для чего режут скот. Рассматриваемый нами обычай, как бы смягчает это дело – говорят старожилы.

Халхасцы зажигали лампаду также 25 числа первого месяца зимы. В их среде принято вместе с соседями делать одну большую лампаду из ячменной муки. Так же, как у алтайских урянхайцев и захчинов, по количеству членов семьи, рода скота и собак готовят фитили. После зажигания лампы собираются в одной юрте, для праздничного ужина и игр. Во время праздника принято говорить "мимоходом мы сыты, когда зажигают и лампы, временами мы сыты, когда будет и Цагаан сар". Алтайские урянхайцы, халхи и захчины считают, что если лампы, зажженные ими горят ярко, то духи-хозяева Алтайских гор радуются и помогут в преодолении зимних и весенних трудностей. Может быть это связано с обожествлением луны. Отсюда и стали называть первый месяц зимы – месяц лампы.

Данный обычай, согласно которому скотоводы стремились выразить уважение духам-покровителям Алтая, был широко распространен в начале XX века. Каждая семья совершала этот обычай. С конца 90-х годов обычай постепенно стали забывать. В последние 10 лет в некоторых местах старожилы хотят восстановить данный обычай. Восстановление данного обычая зависит от желания местных скотоводов, от их инициативности и деятельности. Но следует оказывать всестороннюю поддержку со стороны администрации всех ступеней, научно-исследовательских учебных и природоохранных организаций в восстановлении этой доброй традиции.